



一名外国学生在浙江大学第二附属医院使用手机体验挂号、缴费等移动就诊服务。
新华社记者 黄宗治摄



医疗专家在北京微医全科（西单）中心远程诊疗室里会诊。
龙 魏 摄（人民视觉）

医疗健康 互联网这样“+”

本报记者 刘 峰

助力分级诊疗

通过视频连线，远在青海、云南、新疆的病人在当地医院得到了上海专家级医生的远程诊疗——这是不久前发生在上海华山医院远程会诊中心的一幕。当天，李克强总理在此考察，并要求优先提速远程医疗。

远程医疗、在线会诊的迅速发展，是“互联网+医疗健康”发展模式的实践，也恰恰是中国推进“互联网+医疗健康”发展的缩影。为解决基层医疗资源匮乏的难题，解决大医院人满为患、一些基层诊所门可罗雀的窘境，互联网技术成为破解医疗健康资源发展“痛点”的答案所在，在分级诊疗的实现提供了技术支持。

《意见》中同样明确，鼓励医疗机构应用互联网等信息技术拓展医疗服务空间和内容，构建覆盖诊前、诊中、诊后的线上线下一体化医疗服务模式。支持医疗卫生机构、符合条件的第三方机构搭建互联网信息平台，开展远程医疗、健康咨询、健康管理服务。

对此，国家远程医疗与互联网医学中心主任卢清君表示，现在的远程医疗已不局限于会诊，而是在医疗协同、远程培训、科研协作重大疾病防控和医疗扶贫等方面都做出了创新探索。“互联网+医疗健康”有利于拓展服务半径、充分盘活社会医疗资源，让基本医疗“普遍可及”，推动形成“基层首诊、远程会诊、双向转诊”的分级诊疗格局。

改善就医体验

在北京中日友好医院的挂号大厅

偏远山区的患者，在家门口就可以接受大城市三甲医院专家的远程会诊；只用一部手机，就能够完成从挂号缴费、信息查询到在线支付的全过程……在“互联网+医疗”的助力下，中国的医疗服务模式和患者就医行为正在发生深刻改变。

日前，国务院办公厅印发《关于促进“互联网+医疗健康”发展的意见》（下称《意见》），进一步激活了人们对“互联网+医疗”的想象。未来，互联网将与医疗和公共卫生服务、药品供应保障、家庭医生签约、人工智能应用等领域深度融合。

“互联网+医疗健康”会创造哪些民生红包？医疗健康产业如何在规范中迅速发展？

内，有10多台自助挂号机。通过这些设备，患者可以预约挂号、支付缴费。中日友好医院院长孙阳说，医院目前在缴费、挂号、候诊、结果查询等功能上都已充分利用互联网技术，实施了移动预约、移动分级诊疗、移动支付等举措，切实减少患者的排队、等候时间，让患者随时随地享受医院的前端服务。

如今在很多大医院，挂号机等服务设施早已成为“标配”。利用“智慧医疗”，去年全国已有4100余家医院可为患者提供信息查询和推送服务；近3000家医疗机构可提供移动支付结算。

为了让群众从“互联网+医疗”的成果中有更多的获得感，《意见》指出，要围绕群众日益增长的需求，利用信息技术，优化服务流程，提升服务能力，提高医疗服务供给与需求匹配度。到2020年，二级以上医院普遍提供分

时段预约诊疗、智能导医分诊、候诊提醒、检验检查结果查询、诊间结算、移动支付等线上服务。此外，《意见》还提出推动各级各类医院逐步实现电子健康档案、电子病历、检验检查结果的共享，以及在不同层级医疗卫生机构间的授权使用。

国家卫健委医政医管局副局长焦雅辉表示，以互联网为代表的信息技术打破了多行业壁垒，将优化医疗服务流程、提高整体服务效能、改善群众就医体验，切实化解群众“看病烦”与“就医繁”问题。

明确监管底线

“互联网+医疗健康”所提供的医疗服务质量，直接影响到人民群众的身体安全。由于医疗行业的特殊性和复杂

性，如何避免互联网医疗成为躲避监管的“法外之地”，同样是“互联网+医疗健康”面对的难题。

对此，《意见》指出，出台规范互联网诊疗行为的管理办法，明确监管底线，加强事中事后监管，确保医疗健康服务质量与安全。互联网医疗健康服务平台等第三方机构应当确保提供服务人员的资质符合有关规定要求，并对所提供的服务承担责任。

焦雅辉说，互联网医院必须落地在实体医疗机构，这旨在加大医疗健康服务主体责任，线上线下统一监管。今后将加大主体医疗机构和互联网医院对不良医疗事件或损害事件承担的主体责任，促进互联网企业主动履责。

一方面是医疗质量的安全，另一方面是数据信息的安全。随着医疗数据的互通共享，患者的健康信息面临着泄露和滥用的风险。《意见》提出，研究制定健康医疗大数据确权、开放、流通、交易和产权保护的法规。严格管理患者信息、用户资料、基因数据等，对非法买卖、泄露信息行为依法依规予以惩处。

焦雅辉说，下一步，电子信息数据安全及电子信息“确权”问题是研究重点，不仅要从技术上加强安全保护，更要让数据使用有法可依。

卢清君也指出，虽然互联网医院的“地基”已经打好了，但其业务体系、管理体系、技术保障体系，甚至物流供应链体系、数据存储和信息安全体系都还处于起步阶段，需要在实践中不断完善。

近日，中央财政下达2018年公共体育场馆向社会免费或低收费开放补助资金9.3亿元。虽然补助资金数额与去年持平，但这一从2014年开始实施的政策在今年实际上有了重要变革。补贴方式从以往主要看“座位”数量，向主要考量群众日常健身和参加体育赛事活动的“绩效”上转变。这一变化将让这笔补助资金更能“用在刀刃上”。

一个月前国家体育总局公布的《关于做好2018年大型体育场馆免费或低收费开放工作有关事宜的通知》中，很多人已经注意到从“看座位”到“看活动”的转变，这也被视为公共体育场馆补助的一大进步。一直以来，公共体育场馆尤其是大型公共体育场馆运营的“公共”属性和“体育”属性如何发挥堪称世界难题。虽然自2014年起中央财政每年都会补贴资金，但由于补贴发放的方式较为粗放，守着场馆等补贴的现象并不鲜见。场馆的“公共”属性和“体育”属性在不少地方都难以得到充分展现。全新的补贴方式，将进一步让这些公共体育场馆的“公共”和“体育”属性活起来，可以说切中了当前公共体育场馆尤其是大型公共体育场馆运营中的关键问题，真正让老百姓更多地享受到这些资源。

让每一分补贴用在刀刃上，还体现在这份补贴的分配表上。从公布的分配表来看，经济欠发达地区获得的补贴显然要高于经济发达地区。以广东和广西为例，广东89个场馆补贴和奖励资金共2667万元，广西80个场馆的补贴数字为9018万元。同样，江苏、山东、浙江、北京、上海等经济发达地区获得的补贴都不多。显然，这是因为经济发达地区的公共体育场馆在运营上压力相对较小，一些场馆甚至已经可以在保障全民健身的基础上实现自负盈亏；而欠发达地区因为种种原因，场馆的生存压力目前看来仍是巨大的。因此，这样的补贴表，多少有点“精准补贴”的意思。

但要注意的是，补贴本身不是目的，“因为有补贴，所以等补贴”的思想更是万万要不得。在全民健身领域，公共体育场馆应该也必须承担起其“公共体育”的职责。只要“公共”和“体育”属性发挥得好，那么补贴的每一分钱都是值得的，都是在为全民健身、为健康中国建设添砖加瓦。



王恒志

让场馆补贴的每一分钱『用在刀刃上』

马拉松的魅力

立 风



马拉松比赛越办越多，一个很直观的感受是，每一场马拉松都是一场“线下+线上”联动的盛会。

线下自不必说，马拉松赛事凝聚人气的力量不亚于职业体育赛事。更重要的是，作为参与人群广泛的群众性赛事，马拉松比赛绝大部分的“人气”都源自于亲身参与的跑者。每一次出发都是挑战自我的开始，参与的乐趣、奔跑的愉悦、健康的体验，都是马拉松运动的特征。而成千上万跑友竞相跑步、挥洒汗水的场景，更是一个城市精神与活力的最好呈现。

与此同时，热闹的线上活动，同样是马拉松比赛的组成部分。随着天气渐暖，每到周末，笔者的朋友圈就会被马拉松刷屏。朋友中有的是普通跑友，有的是提供

救助的医师跑者，有的是引领队伍的“兔子”（按照固定配速跑步的选手），有的是名利双收的赛事主办方……现场的热图、参赛的体验甚至是偶尔的“吐槽”，种种信息组合成一幅热闹非凡的图景，让人更能够看清楚马拉松比赛中的每个细节。

上个周末，北京市第十五届运动会半程马拉松比赛在北京奥林匹克森林公园举行，近千名北京跑友在此一展风采。由于并非封闭性赛事，参赛选手在公园里的健身步道奔跑的同时，也有很多普通市民在此跑步或散步。一些企业和跑团举行的中小型活动也在并行上演，好不热闹。获得女子组冠军的刘君彦是一名小学体育教师，在长跑圈里，她可是赫赫有名的业余跑者。虽然是一场规模不大的群众性赛事，但刘君彦还是认真对待、

全力以赴。比赛后，不少男选手也朝她竖起了大拇指。群众性的马拉松赛事来到群众身边，这样的比赛确实接地气。

而一天后，就在奥森公园不远处的国家体育场“鸟巢”，鸟巢半程马拉松比赛也鸣枪开跑，1.3万名跑者在此相会。虽然没能亲临现场，可在朋友圈里，“鸟马”的热情已然爆棚了。一名担任官方“兔子”的前辈说，比赛后遇到了一名参赛者求合影。在“兔子”的带领下，这个参赛者开开心心地完成了人生中的第一个半程马拉松。“赠人玫瑰，手有余香”，这名前辈写道。

无论是亲身参与，还是间接感受，马拉松的魅力都是如此扑面而来。当然，有条件还是应该穿上跑鞋，轻装上阵。毕竟，跑步是件快乐的事。

高原上的彩色跑

据新华社电（记者赵雅芳、李琳海）春归立夏时，青海高原仍有些许凉意，一场缤纷绚丽的彩色跑正点燃着高原人的热情。

5月5日，“青海农信杯”环湖赛第三届全民欢乐彩色跑在青海海湖体育中心启动。千余名市民和跑步爱好者参与其中，伴着飞扬的彩粉踏上跑道，享受运动带来的快乐。

当日，西宁上空乌云笼罩，天气阴冷，但丝毫没有影响彩色跑爱好者的心情，他们早早来到海湖体育中心广场做准备。

戴一头彩虹色假发，围一条蓝色头巾，记者见到53岁的袁建兰时，她正和几个年龄相仿的爱好者合影留念，彩粉在她的脸上、衣服上绘出斑斓的图案。“这是我第三次参加彩色跑，这个活动好玩又健康，和各个年龄段的运动爱好者一起，让我觉得自己又年轻了！”说着，袁建兰将手里的彩粉抛洒出去，在同伴的头发上和脸上留下了几抹粉红，两人笑得前仰后合。

青海大学的大一学生高玉志正和同学一起慢跑，突然有彩粉扑面而来，他的脸一下子如同调色盘一般“面目全非”。虽然不时被素不相识的跑者“扑粉”，但他们十分享受。

“我很喜欢运动，经常和同学一起跑步、爬山、骑行，这些经历让我的青春时光更加绚烂。”高玉志说，青春就要多做有意义的事，在大学四年里，他要多读书，也要参与公益活动和户外运动。

59岁的蔡芳年灵活地穿梭在跑道上，抛洒彩粉、嬉戏打闹，玩转“彩色跑”的劲头丝毫不输年轻人。“彩色跑不仅仅是年轻人的运动，更是全民运动，我参与其中时觉得自己好像回到了18岁。”蔡芳年指着自己的一口牙笑着说，虽然年纪大了掉了几颗牙，但运动能让自己永远保持一颗年轻的心。

据了解，海湖体育中心是环湖赛第三届彩色跑的第一站，全程5公里，沿途设置4个彩色站。第二站将于5月19日在西宁市北川河湿地公园开跑。